

形成奋进新征程建功新时代强大合力

陈吉宁主持中共上海市委专题协商座谈会,听取各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表意见建议

本报讯 中共上海市委昨天上午举行专题协商座谈会,围绕上海市“十五五”规划编制有关情况,听取各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。中共上海市委书记陈吉宁主持会议并指出,要深入学习贯彻中共二十届四中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神,锚定“十五五”时期上海经济社会发展重大问题积极建言献策,推动全社会形成奋进新征程、建功新时代的强大合力,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献更多智慧和力量。

中共上海市委常委吴伟、陈通、华源出席座谈会。

座谈会上,民革市委主委徐毅松、民盟市委主委陈群、民建市委主委解冬、民进市委主委黄震、九三学社市委主委钱锋、台盟市委主委刘艳、市工商联主席寿子琪、农工党市委专职副主委姚捷、致公党市委专职副主委刘新宇、无党派人士代表俞飚围绕主题先后发言,就“十五五”时期聚焦建设“五个中心”重要使命,更好发挥国家重大战略牵引作用,服务统一大市场建设,优化区域营商环境,前

瞻谋划公共服务资源配置布局,加大投资于人力度,加快绿色低碳转型,构建现代化产业体系、培育发展新质生产力等,提出有针对性的意见建议。陈吉宁认真倾听记录,同大家深入交流讨论。他说,上海“十五五”规划编制工作正在有序展开,我们坚持开门编规划,发扬民主、集思广益,开展“百家访谈、万家调研”,广泛听取和收集社会各界意见建议,凝聚各方共识,共同谋划好“十五五”时期上海经济社会发展。大家提出的意见建议,为高质量编制规划提供了重要参考,相关部门

要认真梳理吸纳,抓好深化研究。

陈吉宁指出,上海要加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,“十五五”是乘势而上的全面发力期、转型升级的攻坚决胜期。要与国家发展同频共振,巩固当前经济稳中向好势头,围绕“三位一体”总体布局、“四个全面”战略布局协同发力,着眼落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全,推动“五个中心”建设全面加速、“四大功能”整体跃升,带动经济社会高质量发展。要破除瓶颈制约、补齐短板弱项,加快推动产业结构转型、质量效益提升、空

间布局优化,深入打好城市转型升级攻坚战,在解决结构性、布局性的深层次问题中推动发展再上新台阶。希望各民主党派、工商联和无党派人士更好发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛优势,进一步领会“以科技创新为引领,以改革开放为动力,以国家重大战略为牵引,以城市治理现代化为保障”的核心要义和实践要求,继续就“十五五”时期上海经济社会发展的重大命题深化研究探索,立足上海、放眼全球,多提宝贵建议、多出实招良策,为上海“五个中心”和社会主义现代化建设作出更大贡献。

出席第三届全球南方智库对话会的各国嘉宾在沪深入参访 感受上海“科技节拍” 探路全球南方未来

在全球发展格局深刻演变的今天,全球南方如何加强对话、凝聚共识?中国的发展实践能提供怎样的借鉴?在联合自强的道路上,全球南方又该如何携手行动?

“联合自强:全球南方的责任与行动”第三届全球南方智库对话会今天在上海举行。出席对话会的100多位外国政府官员、高校学者与智库人士昨日在上海实地走访,观察中国在城市治理、科技创新等领域的实践成果。

见证科技照进现实

在秋意渐浓的公园一角,一座

彩色明亮的透明建筑格外引人瞩目。这里是被誉为全球首个“人形机器人4S中心”的“上海市人形机器人展示与交易中心”。嘉宾们在这里近距离观摩适配不同场景的个性化机器人,体验科技与日常生活的交融。

当亲眼看到全球四足机器人领军企业宇树科技的机械狗灵巧跳跃,了解到这样一个小块头的机械狗竟然可以负重翻山越岭,尼泊尔喜马拉雅山研究基金会首席执行官瑞南·博克瑞尔立刻联想到了尼泊尔北部山区地带,那里地势险峻,物资依然依赖骡队运输。博克

瑞脱口而出:“它应该去喜马拉雅山上干活儿!”

期待更多对话交流

与机器人对弈象棋、围棋,秀一秀机械臂制作的拿铁咖啡上精致的猫咪拉花……在互动中,嘉宾们感受着前沿科技的温度与潜能。

“如今,现代化已不再是选择题,而是一道必选题。”在博克瑞尔看来,中国在高海拔地区的发展经验尤为值得尼泊尔借鉴。“在迈向现代化的道路上,中国有太多的经验值得全球南方国家学习和借鉴。”他期待全球南方智库之间能够有更多

的对话与交流。

佛得角大学副校长玛利亚·德法蒂玛·费尔南德斯则表示,全球南方智库对话会让学者有机会了解彼此、共享视角。“我们来自不同国家,有着不同的故事和不同的观点。”她认为,正如中国的扶贫经验可以为佛得角带来启示一样,今天的对话或许在未来能催生出共解难题的灵感。

正如多位嘉宾所指出的那样,无论是科技赋能生活,还是应对气候挑战,全球南方国家迫切需要搭建常态化的交流平台,聚焦共同挑战,探索协同创新。

本报记者 齐旭 实习生 晁晶

中船七〇四所自主航行系统首获实船应用国际认证

本报讯(记者 叶薇 特约通讯员 何宝新)今天,在中国国际海事技术学术会议和展览会上,搭载中国船舶集团第七〇四研究所自主研发的自主航行系统82000吨散货船“CS JINAN”轮,获得美国船级社(ABS)颁发的中国首张自主航行认可证书。这也是全球首条散货船获得的ABS船级社自主航行认可证书,被业界誉为全球散货船自主航

行发展的重要里程碑,将为行业树立新的技术标杆。

“CS JINAN”轮隶属于中国船舶集团(香港)航运租赁有限公司。在认证过程中,ABS对该轮的自主

航行系统进行了全面且严苛的实船测试,最终表明其在可靠性、安全性及智能化水平等核心指标方面均达到国际领先标准。“CS JINAN”轮也是全球首艘具备开阔水域自主航行

能力的大型远洋散货船。自主航行系统的实船应用,将有效降低人为操作和航行安全风险,显著减轻船员工作负担,提升船东运营效率。

七〇四所已完成十余型涵盖内河、近海、远海不同应用场景的自主航行系统交付与实船应用,将持续深化船舶数字化、智能化、无人化技术研发,推动智能航运技术的规模化落地和全球化应用。

酥快递给那位远在海外的老先生后,他说,邻居们聚在一起分享,都说仿佛回到了黄浦江畔。那一刻,我忽然懂了,上海的温度,从来不是凝固的。它可以把记忆妥帖封装,让牵挂跨越山海,让那一口甜,在世界任何一个角落都落地生根。

时代推着我们向前跑,渐渐地,我的“柜台”变大了,也变“吵”了。它被搬进了小小的手机屏幕,我学着在直播间里,对着天南海北的顾客说一声“侬好呀”,把256层起酥的工艺讲究娓娓道来。店里飘出的也不只是黄油香:潮玩盲盒在食品货架旁被惊喜拆封,传统点心与密室逃脱、创意市集奇妙地共生在一起。曾经安静的柜台,如今交织着老上海的腔调与新世代的潮音。

在一方柜台,我见证这场关于“温度”的漫长传递与焕新。这座城市,就像她最引以为傲的那句“海纳百川”,总有一种磅礴的包容力,让最深厚的记忆与最鲜活的潮流,都能在这里找到位置,共同蒸腾出独一无二的烟火气。曹博文 整理

光明食品集团第一食品南京东路店专柜柜长郁非

一方柜台 万千气象



于是,我们开始琢磨,怎样才能让味道“活”得更久,走得更远。后来,独立包装的蝴蝶酥终于问世,保质期也延长到了3个月。不仅如

此,我们还在包装的背后印上了二维码。扫一扫,就能听见一段关于上海弄堂的声音故事。

当我把这份“会讲故事”的蝴蝶

推进生物医药产业国际化发展

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了美国波士顿科学公司董事长兼首席执行官马鸿明一行。

龚正说,当前,我们正以“五个中心”建设为主攻方向,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。生物医药是上海重点发展的三大先导产业之一,上海在生物医药领域拥有显著创新资源优势,我们将继续增强生物医药产业科技创新策源能力,深入推进产业国际化发展,加快打造具有全球影响力的生物医药产业创新高地。希望波士顿科学持续优化在沪功能布局,积极助力上海生物医药产业发展,深度参与上海国际科技创

新中心建设,在沪创造更大业绩。同时,欢迎公司继续参加进博会。上海将一如既往地打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为各类经营主体在上海发展提供更好条件。

马鸿明说,我已先后30余次来到中国,中国及上海的飞速发展令人惊叹。中国市场对波士顿科学具有极高战略意义,近年来公司在华业务实现快速发展,规模不断扩大。上海的创新研发持续升级和营商环境不断优化,为公司发展提供了有力支持。面对复杂多变的国际形势,我们始终坚定看好中国,将持续增加在中国及上海的投资,拓展业务范围,加大研发投入,更好满足广大中国患者需求。

波士顿科学是全球领先的医疗器械公司。公司1997年进入中国市场,是首批进驻上海自贸区的外资医疗企业,在沪设立大中华区总部、中国研发中心和在华首个工厂。



我在光明食品集团从事门店销售工作三十年了。一方三尺柜台,玻璃擦得透亮,反射的不只是灯光,还有这座城市的晨昏流转。1993年我刚站上来时,师傅就指着琳琅满目的点心说:“阿拉这里,卖的不是吃食,是上海的温度。”那时年轻,我还不懂其中的深意。

直到一位白发苍苍的归国华侨站在我面前。老先生颤着手接过一包现制现售的蝴蝶酥,咬下一口,眼泪就毫无征兆地落了下来:“这味道……和小辰光屋里向的一模一样。”他反复喃喃,最后却叹了口气,看着手里会渐渐受潮“烊”掉的点心,遗憾地说:“可惜我带不走啊。”

那一瞬间,“带不走”三个字,像一根小小的刺,轻轻扎了我一下。上海的温度,难道只能停留在这一刻、这一地吗?